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المستخلص:
الوعــي البيئــي بمخاطــر المبيــدات مــن الأهميــة بمــكان بحيــث كلــا زاد الوعــي في التعامــل مــع 
الكيماويــات الزراعيــة كلــا قــل الــرر وتعظمــت الفائــدة المرجــوة منهــا. الهــدف مــن الدراســة معرفــة 
مــدى وعــي المزارعــن بمحليــة دنقــا باســتخدام المبيــدات وكيفيــة تخزينهــا والتخلــص مــن الفائــض منهــا.

صممــت اســتمارة اســتبيان لجمــع المعلومــات اللازمــة وتوزيعهــا عــى المزارعــن بالمحليــة. تــم اختيــار 
خمســة مــزارع خــروات لــكل مــروع وتــم مــلء الاســتمارة بمقابلــة كل مــزارع بمزرعتــه وبالإضافــة إلى 
ذلــك تــم جمــع بعــض المعلومــات عــن طريــق المقابلــة الشــخصية مــع المســئولين في المجــالات ذات الصلة 
ــل  ــل، المستشــفيات وغيرهــا. وبعــد التحلي ــة المحاصي ــة، وقاي بموضــوع البحــث كإدارة المشــاريع الزراعي
اتضــح مــن النتائــج أن نســبة التعليــم في أواســط المزارعــن بشــال دنقــا مرتفعــة نســبياً مقارنــة ا بمناطق 
جنــوب وشرق دنقــا حــوالي )66.7 % ثانــوي، 73.3 % جامعــي، 68 % ابتــدائي( في جنــوب دنقــا حــوالي 
ــا.  ــة دنق ــن في مدين ــن الجامعي ــوالي )16.7 %( م ــوالي( وح ــى الت ــوي ع ــدائي ثان )22.7 %، 26.7 % ابت
ــم  ــاريع تعينه ــن إدارة المش ــادية م ــات إرش ــون خدم ــوالي 29.2 % لا يتلق ــة ح ــن الدراس ــح م ــا اتض ك
عــى اســتخدام المبيــدات بالصــورة المثــى، حيــث يتــم تقديــم الخدمــات الإرشــادية لمزارعــن المحاصيــل 
النقديــة فقــط كالقمــح وقــد ينتــج عــن ذلــك تــدني واضــح في الوعــي البيئــي في أواســط المزارعــن بالمحلية 
رغــم ممارســتهم الطويلــة للزراعــة واســتخدام المبيــدات كــا أن هــذه الممارســة في غيــاب الإرشــاد الجيــد 
لكيفيــة الاســتخدام الصحيــح لا تعنــي شــيئاً. فقــد اتضــح مــن المســح الميــداني وجــود العديد مــن الأمراض 
التــي قــد تكــون ناجمــة عــن التعــرض للمبيــدات دون اتخــاذ التحوطــات أو اســتخدام الملابــس الواقيــة 
وتعتــر أمــراض الحساســية وأمــراض العيــون التســمم هــي الأكــر شــيوعاً فقــد بلغــت نســبتها 32.9  % 
و16.3  % و38.8  % عــى التــوالي مــن المزارعــن الذيــن يعانــون. وقــد أدى التعامل الخاطــئ للمبيدات إلى 
مــا هــو أســوأ مــن ذلــك فقــد اتضــح مــن الدراســة وجــود حــالات التســمم. فقــد اتضــح أيضــاً مــن نتيجــة 
الاســتبيان أن هنالــك 38.8  % يعانــون مــن حــالات تســمم وســط المزارعــن. ونجــد انــه لا تتوقــف الآثــار 
الســيئة المتدنيــة عــى الاســتخدام الخاطــئ للمبيــدات عنــد حــد إصابــة الإنســان فقــط بــل تتعــداه إلى 
إصابــة جميــع أنــواع الكائنــات الحيــة التــي توجــد بالمنطقة.خلصــت الدراســة الي وجــود  أثــار الاســتخدام 
ــذا اوصــت الدراســة بحــس الجهــات ذات  الســيئ للمبيــدات نتيجــة قلــة الوعــي بالاســتخدام الامــن، ل
الصلــة ببــذل المزيــد مــن الجهــود في جانــب الارشــاد الزراعــي واجراءالعديــد مــن الدراســات المتعاقبــة 

لمعرفــة مــدى حجــم الــرر بدقــة وإمكانيــة حــل هــذه المشــاكل وتحقيــق أثارهــا.
كلمات مفتاحية: الوعي البيئي،المزارعين، المبيدات، محلية دنقلا
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Measuring farmers’ environmental awareness of pesticide use in the 
Dongola locality(2012-2013)

Ammar M.S. Abdalla - Department of Crop Protection, Faculty of Agricultural 
Sciences (FAS), University of Dongola
 Wessal Y. H .A - Department of Crop Protection, Faculty of Agricultural 
Sciences (FAS), University of Dongola
Abstract:

Environmental awareness of pesticide risks is critical, as the better,so 
that the greater the awareness in dealing with agricultural chemicals, the 
less harm will be and the greater the desired benefit.The study aim to 
determine the level of farmers’ pesticide use awareness in the Dongola area, 
as well as how to store and dispose of excess pesticides. A questionnaire was 
created to collect the essential data and disseminate it to the local farmers.
For each project, five vegetable farms were chosen, and each farmer was 
interviewed on his farm, filling out a questionnaire. Personal interviews with 
officials in domains connected to the research’s issue, such as agricultural 
project management, crop protection, hospitals, and others, were conducted. 
The results of the analysis revealed that the education rate among middle 
farmers in North Dongola is relatively high when compared to those in South 
and East Dongola (66.7 % secondary, 73.3 % university, 68 % primary), and in 
South Dongola (22.7 %, 26.7 % primary secondary, respectivelyThe study also 
revealed that 16.7 % of university students in Dongola city did not receive 
guidance from project management regarding the optimal use of pesticides, as 
extension services are provided to farmers of cash crops only, such as wheat, 
This may result in a clear decline in environmental awareness among farmers 
in the locality despite their long-established farming practices and pesticide use.  
However, without good guidance on how to properly use this 
practice, it is of no use, as the study showed that some diseases might be caused 
by exposure to pesticides without taking precautions or wearing protective 
clothing.A study shows that allergic diseases and poisoning eye diseases 
are the most common among farmers, with a percentage of 32.9 %, 16.3 
%, and 38.8 %, respectively. In addition, improper handling of pesticides 
has resulted in poisoning cases.Moreover, we know from the questionnaire 
that 38.8 % of farmers suffer from poisoning.The study concluded that there 
are effects of unsafe use of pesticides as a result of lack of awareness 
of safe use, so this topic requires many successive studies to know the 
extent of the damage accurately and the possibility of solving these 
problems and achieving their effects.
Key word: Environmental Awareness  Farmers Pesticide Dongola locality
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المقدمة:
ــاج  ــذي يعمــل في الإنت ــود الإنســان ال ــدف جه ــي ته ــة الت ــات الحي ــة هــي الكائن ــات الزراعي الآف
ــاء  ــج أثن ــة المنت ــص في المحصــول أو نوعي ــا نق ــج عنه ــا. وينت ــذاء والكســاء وغيره ــل الغ ــي لمحاصي الزراع
ــة  ــة للتنمي ــة العربي ــات المنظم ــت دراس ــد أثبت ــن وق ــاد أو التخزي ــد الحص ــا بع ــل أو م ــده بالحق تواج
ومنظمــة الأغذيــة الزراعيــة والزراعــة التابعــة للأمــم المتحــدة في عــام 1422هـــ  )4(إن حــوالي ثلــث الإنتــاج 
الزراعــي العالمــي يهلــك بواســطة الآفــات ومســببات الأمــراض ســواء كان خــال فــرة نمــو المحصــول أو أثنــاء 
الحصــاد وتقــدر المنظمــة العربيــة الزراعيــة تكاليــف المكافحــة في حملــة الإنتــاج الزراعــي حيــث تشــكل 
مــا بــن 20 – 35 % ويمكــن اعتبــار المبيــدات أهــم أنــواع التقنيــة الحديثــة التــي يعتمــد عليهــا كثــر مــن 
المزارعــن للقضــاء عــى الآفــات التــي تهاجــم المحاصيــل بشــتى أنواعهــا وقــد أشــار الغــزالي)11( أنــه مــن 
الصعــب الاســتغناء عنهــا في كثــر مــن المزارعين.لذلــك يســتخدم المزارعــن أنــواع مختلفــة مــن المبيــدات 
بنــاءً عــى نوعيــة الآفــة المتواجــدة ففــي بعــض المناطــق ظهــرت مشــاكل تلــوث للبيئــة نسبةًللاســتخدام 
المفــرط للمبيــدات. ويعــرف التلــوث البيئــي بأنــه هــو التغــر في واحــد أو أكــر مــن الخــواص الفيزيائيــة 
ــان  ــارة للإنس ــار ض ــدوث آث ــؤدي إلى ح ــا ي ــة م ــات البيئ ــض مكون ــكل أو بع ــة ل ــة أو الحيوي والكيمائي
والنبــات والحيــوان ويمكــن اعتبــار عــدم الوعــي الزراعــي التكنولوجــي لــدى نســبة عاليــة مــن المزارعــن 
مــع غيــاب شــبه كامــل لــدور الإرشــاد الزراعــي في نوعيــة المزارعــن حــول الاســتخدام الأمثــل للمبيــدات 
مــن الأســباب الرئيســية لإنشــاء العديــد مــن الممارســات الخاطئــة التــي أدت إلى تفاقــم خطــر اســتخدام 
المبيــدات مثــل الاســتخدام العشــوائي وعــدم إتبــاع الطــرق الســلمية لاســتعمال وتخزيــن المبيــدات والإسراف 
ــك  ــة بالمبيدات.وهنال ــة المعامل ــل تســويق المنتجــات الزراعي ــان قب ــرات الأم ــزام بف ــدم الالت ــرش وع في ال
معرفــة كاملــة عــن التأثــرات الناجمــة عــن انتقــال مبيــدات الــد.دتي، وتضخــم تواجــده في البيئــة وخــر 
ــد.دتي بمعــدل 20 جــزء في المليــون لمكافحــة  ــا عنــد اســتخدام ال دليــل عــى ذلــك مــا حــدث فيكاليفورني
ــون في الســمك، اللحــوم)7(.  ــن 2000 جــزء في الملي ــم م ــه تراك ــات Chooborusastictopusحــدث ل يرق
ويرجــع فشــل الكثــر مــن مبيــدات الآفــات إلى إحــداث الأثــر المطلــوب نتيجــة العوامــل بيئيــة التــي تــؤدى 
إلى ارتفــاع درجــة التطايــر للــادة وقــد أظهــرت الدراســات التطبيقيــة أن 1 % أو أقــل مــن محلــول الــرش 
ــن  ــوالي 25  % م ــل ح ــا يص ــتهدفة، بين ــة المس ــل الآف ــر داخ ــكان التأث ــل إلى م ــرات يص ــل بالطائ المعام
ــر  ــة المحيطــة بفعــل التطاي ــي تصــل إلى البيئ ــة الت ــة الباقي ــول المحصــول المســتهدف، وتفقــد الكمي المحل
وتؤكــد النتائــج مــدى الحاجــة إلى إيجــاد طــرق أفضــل للمعاملــة جنبــاً إلى جنــب مــع صــور ومســتحضرات 

محســنة مــن المبيــدات ضمانــاً لوصــول أكــر كميــة مــن محلــول الــرش إلى الهــدف.

 أهداف الدراسة: 
11 التعرف على مستوى الوعي بأضرار المبيداتلدى المزارعين بمحلية دنقلا..

22 التعرف على مفهوم المزارع نحو الآثار السلبية للمبيدات على البيئة..

33 التعرف على المستوى المعرفي للمبحوثين بأضرار المبيدات على البيئة..

44 التعــرف عــى مــدى تطبيــق المبحوثــن لبعــض الطــرق المســتخدمة لاســتخدام المبيــدات في .

الحقــل والإجــراءات الوقائيــة المتبعــة عنــد التعامــل مــع المبيــدات.
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55 التعــرف عــى أهــم مصــادر المعلومــات للمبحوثــن بكيفيــة التعامــل مــع المبيــدات وتخزينهــا .

والتخلــص مــن متبقياتهــا.

66 التعرف على دور الإرشاد الزراعي في توعية المزارعين بالآثار السلبية للمبيدات على البيئة.  .

أدبيات الدراسة:
تقــع الولايــة الشــالية بــن خطــي عــرض )16 – 22 شــالاً( وخطــي طــول )20 – 32 شرقــاً( تحدهــا 

شــالاً جمهوريــة مــر العربيــة وغربــاً الجماهيريــة الليبيــة كــا تحدهــا ولايــة الخرطــوم جنوبــاً وولايــة 

نهــر النيــل شرقــاً وتبلــغ مســاحة الولايــة الشــالية )356267 كلــم مربــع(. منــاخ الولايــة الشــالية منــاخ 

صحــراوي جــاف يتميــز بصيــف يمتــد مــن شــهر أبريــل وحتــى نهايــة ســبتمبر إذ تبلــغ متوســط درجــات 

الحــرارة العظمــى )45 درجــة مئويــة( ومتوســط درجــات الحــرارة الصغــرى )30 درجــة مئويــة(. أمــا فصــل 

ــارس وتصــل درجــة الحــرارة العظمــى إلى  ــة م ــى نهاي ــر ويســتمر حت ــة شــهر أكتوب ــدأ ببداي الشــتاء فيب

)30 درجــة مئويــة( بينــا تصــل درجــة الحــرارة الصغــرى نحــو )5 درجــات مئويــة( خــال شــهر ديســمبر 

ــة  ــز الولاي ــا تتمي ــل الخريف.ك ــال فص ــام خ ــن )100 م م( في الع ــل م ــار أق ــة الأمط ــغ كمي ــر. تبل ويناي

ــاج  ــب إنت ــة( بجان ــس، الحلب ــري، الترم ــول الم ــات )الف ــي للبقولي ــاج الرئي ــع الإنت ــا موق ــالية بأنه الش

التوابــل مثــل الثــوم والشــار بالإضافــة لإنتــاج القمــح حيــث الإنتاجيــة العاليــة بمتوســط الإنتــاج العالمــي 

ومواقــع الإنتــاج الأخــرى بالســودان كــا تتميــز الولايــة الشــالية بالمنتجــات البســتانية )القريــب فــروت، 

المانجــو، الليمــون، والتمــر( بجانــب الخــروات المتميــزة بالنوعيــة الجيــدة والإنتاجيــة العاليــة كالبطاطــس 

والطماطــم والفلفــل الأخــر كــا أن المنــاخ المتميــز لفصــل الشــتاء البــارد الجــاف الطويــل نســبياً يتناســب 

وإنتــاج بــذور الخــروات والنباتــات الطبيــة ذات العائــد الاقتصــادي المرتفــع. )12(.

استخدام المبيدات: 
لقــد عــرف الإنســان منــذ القــدم الخطــر الــذي تشــكله الآفــات عــى مزروعاتــه وصنعتــه وطــور 

ــفور،  ــور، الفس ــات الكل ــة، مركب ــوت المعدني ــل الزي ــا مث ــدرء أخطاره ــة ل ــائل المتاح ــن الوس ــد م العدي

ــة  ــاف الثلاث ــن الأصن ــات م ــتعمال المركب ــود الآن اس ــراً البايروسريدات.ويس ــة وأخ ــت العضوي الكارباماي

الخــرة بعــد أن تقلــص اســتعمال مبيــدات الكلــور الصعوبــة نتيجــة لأضرارهــا عــى الصحــة والإنســان. )1(

أمــا في الســودان فقــد اســتخدمت الكيماويــات الزراعيــة في مــروع الجزيــرة في أواخــر الثلاثينــات 

في محصــول القطــن. ولقــد تبــع ذلــك تزايــد وتطــور في اســتخدام مبيــدات الآفــات، وتبعــه أيضــاً تطويــر 

ــادة اســتهلاك المواطــن  ــة بالســودان، وزي ــة في المشــاريع المروي ــادة الرقعــة الزراعي في الرشــات كــا أن زي

للخــروات والفواكــه المختلفــة زادت الاهتــام بالمبيــدات. هــذا الاســتخدام المكثــف للمبيــدات قــد جعــل 

ــال  ــة في مج ــركات العامل ــا أن ال ــد، )3(. ك ــوق الـــ 1400مبي ــودان يف ــجلة بالس ــات المس ــة المركب قائم

التــداول المحــي والمســتورد تقــدر بحــوال )250( شركــة بجميــع ولايــات الســودان.  مــن هــذا الاســتخدام 

المكثــف للمبيــدات نســتنتج أن المبيــدات مهمــة جــداً للحصــول عــى إنتــاج زراعــي عــالي، كــا أن تجــارة 

المبيــدات تعتــر التجــارة ذات العائــد الكبــر والسريــع إلا أنــه بالرغــم مــن الفائــدة للمبيــدات فإنهــا تعتــر 

ســاح ذو الحديــن مــن حيــث أضرارهــا المترتبــة عــى الإنســان والحيــوان والبيئــة. )6(
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ــاحيق  ــان ومس ــاحيق الذوب ــتحلاب ومس ــزات الاس ــل مرك ــدة مث ــور ع ــد في ص ــدات توج إن المبي

قابلــة للبلــل ومســاحيق التعفــر والطعــوم الســامة وغيرهــا. ويســبب هــذا التعــدد والتبايــن في صــور أنــواع 

المبيــدات تباينــاً وتنوعــاً في طــرق اســتخدامها، فمنهــا مــا تســتخدم عــى الأســطح النباتيــة أو عــى الجلــد 

الخارجــي للحيوانــات أو عــى ســطح التربــة ومنهــا مــا ينفــذ إلى داخــل جســم الآفــة أو إلى داخــل عمــق 

التربــة كــا أن منهــا مــا ينتــر في الهــواء ومنهــا مــا يــري داخــل التربــة مــع تيــار المــاء إلى مــا غــر ذلــك 

مــن صــور النفاذيــة )2(.

مواصفات المبيدات الحشرية: 
11 أن يكون لها تأثير سريع على الآفات الحشرية..

22 ألا ينتج عن استعمالها تأثير على الإنسان والنبات والحيوان..

33 ــائي . ــة حتــى لا تحــدث لهــا تغــر في تركيبهــا الكيمي ــة الكيميائي ــة مــن الناحي أن تكــون خالي

يقلــل مــن فاعليتهــا.

44 ألا ينتج عنه رائحة أو يكون طعمها غير مقبول للآفات الحشرية..

55 ألا تتأثر بالظروف البيئية المحيطة بها بعد المعاملة مباشرة..

66 أن تجهز بطريقة تمكنها من الانتشار الجيد على النباتات..

77 يجب الحصول عليها بطريقة اقتصادية..

88 ألا تترك متبقيات تأثير سام على الإنسان والحيوان..

الاحتياطات الواجب اتخاذها عندالتعامل بالمبيدات: 
ــة الســليمة في  ــاع الطريق ــدات الحــرات بحــذر شــديد لأن إتب ــم التعامــل مــع مبي يجــب أن يت

ــل فــرص حــدوث التســمم وهــذه الاحتياطــات هــي:  ــا، يقل التعامــل معه

11 1قراءة التعليمات الموجودة على العلبة التي تحوي المبيد..

22 ارتداء الأقنعة الواقية، حتى لا يحدث استنشاق جزيئيات المبيد..

33 ارتداء الملابس الواقية..

44 نزع الملابس عقب التعامل مع المبيد مباشرةً..

55 عند تعرض أي جزء ممن الجسم للمبيد يجب غسله فوراً..

66 الاستحمام عند الانتهاء من المعاملة..

77 تجنب البقاء في الأماكن التي يمكن للرياح نقل جزيئيات المبيد إليها..

88 إعدام علب المبيد الفارغة..

99 حفظ المبيد في أماكن بعيداً عن متناول أيدي الأطفال..

1010 زيارة الطبيب فوراً في حالة ظهور أي أعراض للجسم.  )8(
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خلط المبيدات: 
عنــد خلــط المبيــدات يتكــون مخلــوط يختلــف في تأثــره عــن تأثــر كل مبيــد عــى حــدة ويهــدف 

خلــط المبيــدات إلى: 

11 زيادة فاعلية المبيد..

22 مكافحة أكثر من آفة بمعاملة واحدة..

وقد ينتج من خلط المبيدات مع بعضها البعض ظاهرة عدم التوافق التي من مظاهرها: 

11 عــدم توافــق كيــائي Chemical Incompatibility ويقصــد بهــا أنــه عنــد خلــط أكــر مــن .

مبيــد، تتفاعــل مــع بعضهــا، فينتــج مــادة غــر فعالــة للاســتعمال في مجــال المكافحــة.

22 ــح . ــث يصب ــات Phototoxic Incompatibility حي ــار للنب ــر الض ــة التأث ــق نتيج ــدم تواف ع

المحلــول الناتــج ذا تأثــر ضــار عــى الأنســجة النباتيــة، في حــن لا يتســبب أضراراً للنباتــات في 

حالــة اســتخدام كل مبيــد عــى حــدة.

33 عــدم توافــق فيزيــائي Physical Incompatibility حيــث تتغــر الخــواص الطبيعيــة للمــواد .

الكيميائيــة، ويصبــح المركــب غــر ثابــت وضــار عــن الاســتعمال.)5(

سمية المبيدات: 
ــة  ــات قليل ــه أي مــادة تقــدم لأي كائــن حــي وبكمي يعــرف الدوثــري )2( الســم )Poison( بأن

نســبية عــى الأنســجة محدثــة ضرراً خطــراً أو يمــوت. وهــذا التعريــف غــر مكتمــل أو كافٍ مــن الناحيــة 

العلميــة كتفســر عبــارة )الكميــة القليلــة( مفتوحــة لتفســرات عديــدة. تحــت هــذا التعريــف، ويمكــن 

ــارتهم  ــموماً، وإش ــام س ــان بانتظ ــا الإنس ــرض له ــي يتع ــة الت ــواد الكيميائي ــر في الم ــى كث ــق ع أن يطل

كذلــك إلى أن هنالــك تعريــف علمــي أكــر توضيحــاً للســم عبــارة عــن مــادة كيميائيــة تحــدث ضرراً في 

معظــم الحــالات عنــد ملامســتها مــع الكائنــات الحيــة أثنــاء الاســتخدام العــادي، والمبيــدات بالــرورة 

ــم الأضرار  ــى حج ــاء ع ــرة وبن ــة كب ــة بدرج ــات المختلف ــام للمركب ــرر الس ــف ال ــن يختل ــموم، ولك س

المحتملــة المتعلقــة باســتخدام المبيــدات محــل الاهتــام، وإشــارتهم إلى أنــه يمكــن التمييــز بــن نوعــن 

مــن الــرر هــا: 

11 التسمم الحاد الناتج من تداول وتطبيق المواد السامة..

22 ــواد أو . ــن هــذه الم ــة م ــدة طويل ــرة ولم ــات صغ ــن التعــرض لكمي ــج م ــن النات ــرر المزم ال

ــا. )2(. تناوله

تأثيرات المبيدات: 
ربمــا تكــون المبيــدات ســامة للإنســان والحيــوان والنبــات تحــت ظــروف معينــة وفهــم القواعــد 

الأساســية للســمية والاختــاق بينهــا وبــن الأضرار مــن الأمــور الهامــة. لأن هذيــن المصطلحــن لابــد يرمــزان 

لمعنــى واحد.كــا يعتقــد الكثــر مــن النــاس فكلمــة ســمية المركــب تعنــي مقدرتــه عــى إحــداث الأثــر 

ــر الضــار الناجــم مــن جــراء اســتخدام  ــة، بينــا كلمــة ضرر تعكــس مقــدار الأث الســام في حيــوان التجرب

ــس ســميتها  ــا ولي ــج عنه ــرر النات ــو ال ــدات ه ــم مســتخدم المبي ــا يه ــة وم ــب في المجــالات العملي المرك
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وتختلــف المبيــدات في درجــة ســميتها وخطرهــا عــى الكائنــات الحيــة في البيئــة الزراعيــة فمنهــا مــا هــو 

عــى درجــة عاليــة مــن الســمية ويشــكل خطــراً مبــاشراً عــى التنــوع الإحيــائي وبالتــالي يســبب خلــاً في 

ــة كالمبيــدات الفســفورية العضويــة  التــوازن البيئــي، كــا أن هــذه المجموعــة تشــمل المبيــدات التقليدي

ــول  ــم أط ــر وتحري ــرة حظ ــب ف ــالي تتطل ــبية وبالت ــميتها النس ــاع س ــم بارتف ــي تتس ــة والت والكارباماتي

وإجــراءات احترازيــة أكــر. تشــمل العوامــل التــي يرجــع إليهــا تأثــر ســمية المبيــدات إلى: 

11 سمية المركب الكيميائي..

22 جرعة المركب الكيميائي خاصة التركيز..

33 طول مدة التعرض..

44 طريقة أخذ الجرعة أو امتصاصها بواسطة الجسم الممتص.  .

ويعتــر حجــم الجرعــة هــو أكــر أهميــة في تقديــر درجــة الأمــان للمركــب لذلــك يجــب أن يحتــوي 

ــوة لجــذب  ــة وبطباعــة واضحــة عــى العب ــارات أو كلــات تحذيري ــدات عــى عب ــع ملصقــات المبي جمي

انتبــاه المشــري أو المســتخدم وتوضيــح درجــة الســمية، وكذلــك نعطــي دلالــة عــى أهميــة الــرر الكامــن.

تعــرف فترةالتحريمبأنهــا الفــرة الزمنيــة الــازم مرورهــا بعــد آخــر تطبيــق للمبيــد وحتى لحظــة البدء 

في حصــد المحصــول. والحظريعــرف بأنــه الفــرة الزمنيــة التــي يحظــر دخــول الأفــراد أثنائهــا إلى الحقــول أو 

المناطــق التــي تعرضــت لتطبيــق المبيــدات إلا في حــالات الــرورة القصــوى وبعــد إتبــاع احتياطــات مشــددة. 

ولإيقــاف التعــرض غــر الــروري فقــد أصــدرت وكالــة حمايــة البيئــة الأمريكيــة )6( مقاييس حمايــة العاملين 

مــن المبيــدات في عــام 1992م وتحتــوي هــذه المقاييــس عــى الفــرات الزمنيــة المفيــدة للدخــول والتــي تحــل 

محــل فــرات الأمــان اللازمــة لدخــول الحقــل بعــد الــرش وهــذه الفــرة خاصــة بعــال الأعــال اليدويــة في 

الحقــول، البيــوت المحميــة، المشــاتل، الغابــات المعاملــة بالمبيــدات وهــي:

11 72 ســاعة في المناطــق الجافــة، كميــة الأمطــار الســنوية 25 بوصــة أو أقــل، لمجموعــة المبيدات .

الفســفورية العضويــة ذات الســمية التابعــة للفئــة )I(، وذلــك بســبب الســمية الجلديــة أو 

التهــاب العــن عنــد تطبيقهــا في الجــو المفتــوح.

22 48 ساعة لمبيدات الفئة الأولى بسبب السمية الجلدية أو التهاب العين..

33 24 ساعة لمبيدات الفئة الثانية بسبب سميتها الجلدية أو التهاب العين..

44 12 ساعة لمبيدات الفئة الثالثة والرابعة..

55 4 ساعات بالنسبة لـ 114 مادة فعالة من الفئتين الثالثة والرابعة.  .

العلامات المستخدمة في بطاقات قاتلات الآفات: 
الملصقــات أو البطاقــات عــى العبــوات لابــد أن تحتــوي علامــات كتابيــة Signal Word بحــروف 

 ،Poison ســم ،Danger واضحــة للفــت الانتبــاه بالنســبة للمشــري والمســتخدم لهــا. مثــال ذلــك: )خطــر

تحذيــر Warning، أحــرس Caution( هــذه عبــارة عــن تعبــرات هامــة حيــث أنهــا تمثــل درجــة الســمية 

كــا تعطــى دلالــة لإمكانيــة التســمم.ويجب أن يكــون مكتوبــاً عليهــا جملــة )تحفــظ بعيــداً عــن متنــاول 

الأطفــال(.
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 :Selection of Pesticides اختيار المركب
قبــل شراء المركــب يجــب قــراءة مــا هــو مكتــوب في الملصقــة، والتأكــد أنهــا تتضمــن اســم الآفــة 

المــراد مكافحتهــا، وإذا حــدث شــك مــن الأمــر، مــن الأفضــل أن يتــم الاختيــار بواســطة الأخصائيــن لمعرفــة 

ــن  ــد م ــوة والتأك ــة بالعب ــود الملصق ــن وج ــد م ــب التأك ــا يج ــوان ك ــر والحي ــات الأخ ــى النبات ــاره ع أث

تاريخهــا وتاريــخ انتهــاء مفعولهــا. كــا يجــب عنــد الــراء شراء الكميــة المناســبة للموســم فقــط.

:Storage Pesticides تخزين قاتلات الآفة
11 إذا كان المركب مخزناً بالمنزل، يجب أن يكون في مكان بعيداً عن متناول الأطفال..

22 لا تخــزن قاتــات الآفــات في أماكــن مخــزن بهــا طعــام أو أعــاف أو بــذور، أو مــاء حتــى لا .

يحــدث تلــوث.

33 يجب أن يكون التخزين دائما في أماكن جافة جيدة التهوية، بعيداً عن ضوء الشمس..

44 في حالــة الكميــات الكبــرة يجــب أن تخــزن في مخــازن خاصــة مكتوبــة بوضــوح عــى مداخلها .

علامــة تحذيريــة مثــل )هنــا تخــزن قاتــات آفــات: نرجــو الابتعاد(.

55 يجــب أن تحفــظ في أوعيتهــا الأصليــة بحيــث تكــون مغلقــة إغلاقــاً جيــداً وعليهــا الملصقــة .

الخاصــة بهــا.

66 تفحــص الأوعيــة دوريــاً لملاحظــة التــرب وتكــر الأوعيــة. كــا يجــب التخلــص مــن الأوعيــة .

التــي حــدث لهــا تــرب والتالفــة مــع تنظيــف المــواد المتدفقــة منهــا فــوراً.

77 التخلص من كل المركبات التي انتهى تاريخ فاعليتها..

88 يجب كتابة التاريخ على كل عبوة عند شرائها..

99 ــات . ــة مــن مذيب ــات مذاب ــاط مــن الحرائــق نظــراً لأن الكثــر مــن هــذه المركب يجــب الاحتي

ــتعال )10(. ــة للاش قابل

يجــب تخزيــن المبيــدات بأســلوب لا يؤثــر عــى كفاءتهــا ولا يــر بالبيئــة في مخــازن مجهــزة لهــذا 

ــواد  ــري أو الم ــرب أو ال ــاه ال ــن المناطــق الســكنية، مصــادر مي ــداً ع ــون بعي ــا أن تك الغــرض يشــرط فيه

الغذائيــة، محكمــة الغلــق، ولا يســمح بدخولهــا إلا المتخصصــن مــع وضــع العلامــات التحذيريــة المناســبة 

واللافتــات الواضحــة والبــارزة في مــكان ظاهــر. ويتــم تخزيــن المبيــدات عــى أرفــف أو أرضيــات خشــبية مــع 

مراعــاة التخلــص مــن العبــوات التالفــة أو التــي حــدث بهــا تــرب طبقــاً لتعليــات الصانــع. ويعتــر عــدم 

الوعــي التكنولوجــي لــدى نســبة عاليــة جــزءاً مــن المزارعــن في المحليــة وغيــاب شــبه كامــل لــدور الإرشــاد 

الزراعــي في توعيــة المزارعــن حــول الاســتخدام الأمثــل للمبيــدات مــن الأســباب الرئيســية لانتشــار العديد من 

الممارســات الخاطئــة التــي تفاقــم مــن خطــر اســتخدام المبيــدات مثــل الاختيــار العشــوائي والإسراف في الــرش 

وعــدم الالتــزام بفــرات التحريــم قبــل تســويق المنتجــات الزراعيــة المعاملــة بالمبيــدات )9(. 

طريقة الدراسة:
تــم اختيــار خمســة مــزارع خــروات عشــوائيا مــن كل مــروع بمحليــة دنقــا ومــن ثــم ملــئ 

اســتبانة جمــع المعلومــات عــن طريــق المقابلــة الشــخصية للمزارعــن وبالإضافــة إلى ذلــك تــم جمــع بعــض 
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ــث  ــوع البح ــة بموض ــالات ذات الصل ــئولين في المج ــع المس ــخصية م ــة الش ــق المقابل ــن طري ــات ع المعلوم

كإدارة المشــاريع الزراعيــة، وقايــة المحاصيــل، المستشــفيات وغيرهــا. تــم التحليــل الاحصــائي للمعلومــات 

.SPSS بواســطة برنامــج

نتائج ومناقشة دارسة قياس الوعي البيئي باستخدام المبيدات – محلية دنقلا:
يتضــح مــن الجــدول)1( ان نســبة المزارعــن في مــدى العمــر المتوســط تبلــغ 73.3 % مــن جملــة 

المزارعيــن ويتركــزون في مناطــق بنــا، مراغــة، جــرادة في شــال دنقــا، فيــا يمثــل كبــار الســن 23.4 % مــن 

جملــة المزارعــن ويتركــزون في مناطــق ارتــدي، الســليم وتبلــغ نســبة صغــار الســن 4.3 % فقــط ويتركــزون 

في مناطــق كابتودوارتــدي. ويوضــح الجــدول )2( إن العمــر المتوســط يتركــزون في شــال دنقــا ونســبتهم 80 

% وكبــار الســن يتركــزون في شــال دنقــا ونســبتهم 16.1 % مــن نســبة المزارعــن في شــال دنقلا.وأظهــرت 

الدراســة انــه يوجــد 75 % مــن المزارعــن الأميــن في شــال دنقــا، فيــا يوجــد الباقــي في مناطــق جنــوب 

دنقــا، ويتركــز كل المزارعــن الــذي أكملــوا الخلــوة في منطقــة دنقــا، ويوجــد 68 % مــن جملــة الابتــدائي 

في شــال دنقــا وحــوالي 23 % في شرق النيــل، ويوجــد حــوالي 67 % مــن جملــة الثانــوي في شــال دنقــا، 

و26 % في جنــوب دنقــا، فيــا يتركــز أغلبيــة الجامعيــن في مناطــق شــال دنقــا ونســبتهم 83.3 % جــدول 

رقــم )3(.ويتضــح مــن جــدول رقــم )4( أن 45 % مــن المزارعــن الذيــن يخزنــون المبيــدات في مخــزن خــاص 

بالمنــزل مؤهــل ابتــدائي، و25 % منهــم مؤهــل ثانــوي أمــا 15 % مؤهــل جامعــي، 75 % يخزنــون في مخــزن 

مفتــوح بالمنــزل مؤهــل ابتــدائي، و25 % منهــم مؤهــل ثانــوي. أمــا المزارعــن الذيــن يخزنــون المبيــدات في 

ــوالي.  ــن عــى الت ــدائي وأمي ــوي وابت مخــزن خــاص بالمزرعــة 36.4 %، 31.6 %، 18.2 % منهــم مؤهــات ثان

أمــا الجــدول رقــم )5( فيوضــح أن 5.3 % مــن ذوي الخــرة البســيطة يقومــون بتخزيــن المبيــدات في مخــزن 

خــاص بالمزرعــة و39.5 % في مخــزن خــاص بالمنــزل،و7.9  % في محــل مفتــوح بالمنــزل، 5.1 % في محــل مفتوح 

بالمزرعــة. وبالنظــر لجــدول رقــم )6( نجــد إن نســبة الذيــن يحرقــون فــارغ المبيــدات يحملــون مؤهــل ابتدائي 

وثانــوي 38.7 % و23.3 % عــى التــوالي، و60 % مــن المزارعــن الــذي يرمــون فــارغ المبيــدات في منطقــة خالية 

مؤهــل ابتــدائي و30 % منهــم مؤهــل ثانــوي، و10 % يحملــون مؤهــل خلــوة، هــذا يــدل عــى أن التعليــم لــه 

أثــر عــى التعامــل مــع المبيــدات. ويتضــح مــن جــدول)7( أن كل المزارعــن الذيــن يمارســون الدفــن في حفــرة 

والرمــي لهمخــرة طويلــة في التعامــل مــع المبيــدات فيــا يمثــل 4 % فقــط مــن المزارعــن الذيــن يمارســون 

الحــرق خــرة بســيطة في التعامــل مــع المبيــدات. جــدول 8 يتعلــق بتطبيــق المكافحــة بالمبيــدات نجــد أن 

65 % مــن المزارعــن ذوي مؤهــل ابتــدائي يقومــون بتطبيــق المكافحــة بأنفســهم، فيــا يقــوم كل الجامعيــن 

بإيجــار عامــل لــرش المبيــدات، ويحمــل 41 %، 25 %، 20 % مــن الذيــن يؤجــرون عــال وقايــة شــهادات 

ثانويــة، ابتــدائي، وأميــن عــى التــوالي. وجــد أن أكــر مــن 99 % مــن المزارعــن الذيــن شــملهم البحــث لهــم 

خــرة بســيطة في التعامــل مــع المبيــدات لأن 46.2 % يحملــون مؤهــل ابتــدائي كذلــك أوضحــت النتائــج أن 

47.4 % مــن المزارعــن مــن ذوي الخــرة البســيطة يقومــون بتخزيــن المبيــدات في مخــزن خــاص بالمزرعــة، 

وأن 39.5 %و7.9 % و5.1 % منهــم يخزنــون في مخــزن خــاص بالمنــزل، محــل مفتــوح بالمنــزل ومحــل مفتــوح 

بالمزرعــة عــى التــوالي. كذلــك أوضحــت النتائــج أن 67.7 % مــن المزارعــن ذوي الخــرة البســيطة يقعــون في 
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الفئــة العمريــة المتوســطة فيــا تبلــغ نســبة كبــار الســن وصغــار الســن 29.7 % و2.7 % مــن نســبة المزارعين 

عــى التــوالي كــا موضــح بجــدول 9.
 جــدول 10 يوضــح أن 42.9 % مــن المزارعــن الذيــن يســتخدمون المبيــدات يعــاني مــن أمــراض 
الحساســية فيــا يعــاني 16.3 %، 38.8 %، 2 % منهــم مــن المزارعــن الذيــن يعانــون مــن أمــراض العيــون 
والتســمم وأمــراض أخــرى عــى التــوالي، تتركــز غالبيــة هــذه الأمــراض 44.9 % في وســط المزارعــن الذيــن 
يحملــون المؤهــل الابتــدائي فيــا تبلــغ نســبتها وســط المزارعــن الذيــن يحملــون شــهادات ثانويــة بنســبة 
28.6 %. يتلقــى 70.8 % مــن المزارعــن خدمــات إرشــادية في مجــال تطبيــق المبيــدات في مجــال الخــروات 
فيــا لا يتلقــى بقيــة المزارعــن أيــة خدمــات، ويتركــز معظــم النشــاط الإرشــادي في مناطــق شــال دنقــا 
ــن  ــن الذي ــة المزارع ــن جمل ــط م ــا 5.9 % فق ــوب دنق ــق جن ــغ مناط ــا تبل ــن في ــن المزارع 73.5 % م
يتلقــون خدمــات إرشــادية )جــدول 11(. ومــن جــدول 21 نجــد أن 83 % مــن المزارعينتتــم اختيــار طريقــة 
اســتخدام المبيــد عــر الإرشــاد الزراعــي و2.1 % منهــم يســتخدم المبيــدات عــن طريــق الإعلانــات. ويوضــح 
ــون عــى  ــن يحصل ــغ نســبة المزارعــن الذي ــدات وتبل ــي للمبي جــدول 13 أن الســوق هــو المصــدر الرئي
المبيــدات مــن الســوق 51.1 % مــن جملــة المزارعــن فيــا يتحصــل 38.8 % و10.2 % عــى المبيــدات مــن 
ــوالي. وجــدول 14 يوضــح أن 50 % مــن المزارعــن ذوي الخــرة  ــة ووســائل أخــرى عــى الت إدارات الوقاي
ــن  ــا م ــم عليه ــل 41.0 % منه ــا يتحص ــوق في ــن الس ــرونها م ــدات يش ــع المبي ــل م ــة في التعام الطويل
ــدائي و28.6%  ــة مؤهــل ابت ــدات بأنفســهم مــن حمل ــة. 41 % مــن المزارعــن يقومــون بــراء المبي الوقاي
ــن جــدول 16  ــم 15(. يب ــوي )جــدول رق ــة مؤهــل الثان ــدات بأنفســهم مــن حمل منهــم لا يشــرون المبي
ــة  ــن جمل ــغ 48.6 % م ــدائي وتبل ــي الابت ــد مؤه ــة شراء المبي ــون كيفي ــن يعرف ــن الذي ــبة المزارع أن نس
المزارعــن فيــا تبلــغ نســبة المزارعــن الذيــن لا يعرفــون كيفيــة الــراء مؤهــل ثانــوي نســبة 66.7 % فقــط 
مــن جملــة المزارعــن. لا يســتطيع 37.8 % و35.1 % مــن المزارعــن التفريــق بــن الأنــواع المختلفــة مــن 
المبيــدات ويحمــل غالبيــة المزارعــن الذيــن لا يســتطيعون التفريــق بــن المبيــدات بــن المؤهــات ابتــدائي 
وثانــوي )جــدول 17(. وبالنســبة لاختيــار طريقــة التطبيــق كــا موضــح بجــدول 18 بلغــت أعــى نســبة 
للبائــع 71.4 % تليهــا المزارعــن ثــم المرشــدين ومؤهــي ابتــدائي 50.0 %و37.8 % عــى التــوالي. موضــح في 
الجــدول رقــم 19 أن 50 % مــن المزارعــن مؤهــل ابتــدائي ذكــر أن اســتخدام المبيــدات يتســبب في إصابــة 
ــادة تكلفــة. كــا  أمــراض مختلفــة فيــا ذكــر منهــم 44.4 % أن اســتخدامها يــؤدي إلى زيــادة تكلفــة زي

ذكــر 100 % مــن المزارعــن الذيــن يحملــون شــهادات جامعيــة أن اســتخدام المبيــدات يؤثــر في البيئــة.
60 % مــن المزارعــن مؤهــل الابتــدائي يقومــون بــرش المبيــدات في الخــروات بعــد أكــر مــن ثلاثــة 
أيــام فيــا لا يقــوم منهــم 17.6 % بتحديــد فــرات رش المبيــدات )جــدول رقــم 2(. موضــح بجــدول 21 أن 
100 % مــن حملــة الثانــوي يســوقون المحصــول بعــد يــوم واحــد بينــا 50 % يســوقون المحصــول بعــد 

أســبوع مــن مؤهليالابتدائيمــن المزارعــن و45 % مهــم يعــد اكــر مــن أســبوع.
ختامــا يمكــن القــول بانــه مــن خــال الدراســة لوحــظ  أثــار الاســتخدام الســيئ للمبيــدات بالمنطقة 
والناتجــة مــن التعامــل غــر الامــن مــع المبيــدات والــذي بــدوره نتــج كمحصلــة لقلــة الوعــي والارشــاد 
ــد حــد  ــدات عن ــة عــى الاســتخدام الخاطــئ للمبي ــار الســيئة المتدني ــف الآث ــه لا تتوق ــا ان ــة، ك بالمنطق

إصابــة الإنســان فقــط بــل تتعــداه إلى إصابــة جميــع أنــواع الكائنــات الحيــة التــي توجــد بالمنطقــة. 
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الخلاصة: 

خلصت الدراسة الي النقاط التالية:

11 نســبة التعليــم في أواســط المزارعــن بشــال دنقــا مرتفعــة نســبياً مقارنــة ا بمناطــق جنــوب .

ــا  ــوب دنق ــدائي( في جن ــي، 68 % ابت ــوي، 73.3 % جامع ــوالي )66.7 % ثان ــا ح وشرق دنق

ــوالي( وحــوالي )16.7 %( مــن الجامعيــن  ــوي عــى الت ــدائي ثان حــوالي )22.7 %، 26.7 % ابت

في مدينــة دنقــا. 

22 ــم عــى اســتخدام . ــن إدارة المشــاريع تعينه ــات إرشــادية م ــون خدم حــوالي 29.2 % لا يتلق

ــل  ــن المحاصي ــادية لمزارع ــات الإرش ــم الخدم ــم تقدي ــث يت ــى، حي ــورة المث ــدات بالص المبي

ــي في أواســط  ــي البيئ ــدني واضــح في الوع ــك ت ــن ذل ــج ع ــد ينت ــح وق ــط كالقم ــة فق النقدي

ــا أن هــذه  ــدات ك ــة واســتخدام المبي ــة للزراع ــة رغــم ممارســتهم الطويل المزارعــن بالمحلي

ــيئاً.  ــي ش ــح لا تعن ــتخدام الصحي ــة الاس ــد لكيفي ــاد الجي ــاب الإرش ــة في غي الممارس

33 وجــود العديــد مــن الأمــراض التــي قــد تكــون ناجمــة عــن التعــرض للمبيــدات دون اتخــاذ .

التحوطــات أو اســتخدام الملابــس الواقيــة وتعتــر أمــراض الحساســية وأمــراض العيــون 

التســمم هــي الأكــر شــيوعاً فقــد بلغــت نســبتها 32.9 % و16.3 % و38.8 % عــى التــوالي 

ــون.  ــن يعان مــن المزارعــن الذي

44 نتيجة الاستخدام الخاطئ للمبيدات هنالك 38.8 % يعانون من حالات تسمم وسط المزارعين..

التوصيات:

11 تكثيف الارشاد الزراعي في مجال الاستخدام الامن للمبيدات..

22 ــة . ــاص ذات الصل ــاع الخ ــة والقط ــة التوعوي ــات الحكومي ــن الجه ــام م ــن الاهت ــد م المزي

بالمبيــدات والارشــاد الزراعــي.

33 توسيع مظلة الارشاد الزراعي لتشمل جميع شرائح المزارعين..
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44 هــذا الموضــوع يلزمــه الكثــر مــن الدراســات المتعاقبــة لمعرفــة مــدى حجــم الــرر بدقــة .

ــة حــل هــذه المشــاكل وتحقيــق أثارهــا. وإمكاني
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